

一九五九年我第一次訪問重慶，還可以看到長江上綽夫的人力綽拉貨船和叫喊的情景。事隔五十六年，今天長江上游的綽夫，最後退出勞動舞台。

### 川江綽夫

當然，經過十年的整頓長江，炸毀了許多險灘和暗礁。但更多的是機動船隻代替了木船，船工的勞動強度大減。終於使這種屬於川江特色的綽夫，最後退出勞動舞台。

綽夫們幾乎是全裸體地在牽着一條粗大的繩子，花力氣地進行勞動。口中一直呼喊着：「嘿！嘿！嘿！」或者叫着口號：「穿惡浪，闖險灘，齊心把船拉！」不過，口號也許是後人創作的，真正的綽夫不會這樣文縷縷地叫出詩一般的口號。

中國人是一個勤勞的民族，自古以來，就是靠這種精神延續着民族的優良傳統，創造了許許多多的物質文明，成就了今天一個強大的中國。

我也曾經乘船沿江逆流而上，經過屢經爭議的長江三峽工程地區。三峽工程曾經在全國人大會議中爭論十分劇烈。我當時是人大代表，參加了這一場討論，但我不是水利專家，沒有發言的份兒。但這一場討論，並以全國人大歷史上最多反對票通過的議案，卻在我參政歷史上留下深刻印象。

剛聽了香港中文大學逸夫書院芳艷芬藝術傳承計劃舉辦的講座，這回以粵樂大師王粵生先生的藝術生命為主題，副題是「從與芳艷芬合作談起」。

### 粵王詠去

曾在本欄寫過一篇《主角詞家換唱家》，指出一首演唱歌曲包含起碼三大元素，即音樂、唱詞與演唱。古代只能靠文字紀錄，於是只有作詞人可以留名。

### 婚宴後記

孩子長大都希望他們擁有一個溫馨回味的婚禮。先說回禮小禮物，我所見到最別出心裁的是基教父雷寶達先生娶新抱，用上花園大樹的樹枝，全家總動員分成小木塊，刻上來賓的名字。

### 全家福

問證儀式由梁永鏗律師主禮，兩歲半柳兒龍鳳仔負責捧花。兒子唱《有了你》，外公將愛交到兒我手上，太感動，晚上成長片段用上《天下無雙》。

原來一晚上婚宴用上多時間安排，新人的努力看到了美好的成果。再次多謝光臨的每一位，多謝親家教養了這麼賢良淑德、內外兼備的滿分媳婦。

婚禮完滿，最特別感覺，翌日一切回復正常，只是兒子真的搬走了，房間空置了，我有一點失落。

婚禮是一天，婚姻是一生，誠心祝福 Central 和 Dickson 這隻愛的 CP 永遠轉出美滿甜蜜的樂章！



全家福。作者提供

## 不平等的思想基礎

那時，我二十多歲，從另外一個工廠調回父母親所在的工廠，分在一個機械加工車間，那個車間的年輕人很多。有一次，車間年輕人組織活動，到工廠附近的一個大水庫去聯歡、野炊。那正是春天的季節，襄陽這裡的春天很美。

小孩子呀。」小娟子依然不依不饒地說道：「不管怎麼樣，她這樣不乾淨的人如果不受到歧視，受到懲罰，那社會風氣不會變得愈來愈壞！」

我震驚了，他們這樣去侮辱、歧視一個女孩子，並且這個女孩子還受過那樣的傷害，他們不是心理變態？其實，說白了，我們的命運都差不多，只是一群「暫時做穩了的奴隸」罷了。

我震驚的是，原來，我們這個民族這麼多人的心理如此陰暗，他們覺得人生下來就應該分等級，有的人生來就應該被歧視，怪不得我們過去沒多久的歲月裡，把人分出身、成份、等級。

### 老來集體同居

在德國退休人士高達百分之二十三，而傳統上子女長大後便不會和父母同住，老而有伴還好，但總有一位先離世，孤單地守著大屋那種滋味並不好受。

### 哀兵哪有贏之理

蔡英文的毅力和謀略令她贏了一半，另一半是對手奉送了。時機，贏得風光，自然霸氣十足。聽她當選後的言論：「台灣等於民主，民主等於台灣；蔡英文堅強，台灣才堅強。」

### 七嘴八舌

無前例的大敗，民進黨狂勝，行政立法全面執政，傳媒形容台灣藍天變綠地。外界一早預測蔡英文贏，還以為國民黨人會受刺激團結起來絕地反擊。

### 你好，莎士比亞

確實是前所未有的。早在一八三九年，林則徐命人將英國人慕瑞所著的《世界地理大全》編譯成《四洲志》時，在其談到英國文學部分即曾提到過「莎士比亞」即莎士比亞的名字。

### 翠袖神

現今世代長命百歲已視作尋常，人口老化是全球性的問題，特首曾宜環的施政報告中也提出建設長者友善環境。

### 網人網事

四百年前的四月二十三日，莎士比亞在其五十二歲生日這一天不幸去世。今年的一月一日即二零一六年元旦這一天，英國皇家造幣廠先聲奪人，鄭重宣佈莎士比亞將出現在今年發行的硬幣上。